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Ata da Vigésima Sessão Ordinária do 
7º Período Ordinário da 18ª Legislatura 
da Câmara Municipal de Oriximiná. 
 

Aos dezenove dias do mês de maio do ano dois mil e vinte, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão 
em forma do sistema virtual, criado através da Resolução nº 001/20, de 
30 de abril de 2020, que estabelece a adoção do Plenário Virtual, 
enquanto durar o período de isolamento social imposto pelas autoridades 
de saúde, devido ao COVID-19. A seguir foi feita a chamada dos 
vereadores, são eles: Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Joseane de 
Oliveira Seixas, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Antônio Odinélio Tavares 
da Silva Junior, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Francisco Azevedo 
Pereira, Marta Monteiro Godinho, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, José 
Maria Calderaro Filho,  Rafael Tavares Costa, Manoel José da Cruz 
Malcher e Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler Edivaldo Jorge Castro 
de Souza e Carmela Lucia Teixeira da Costa. Constatando haver número 
legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em 
nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão. Em seguida 
submeteu a apreciação do Plenário as duas ultimas atas, realizadas na 
Casa, as quais lidas, submetidas a discussão e posterior votação, foram 
aprovadas por unanimidade na forma regimental uma a uma. Ato 
continuo, o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária, que procedesse a 
leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual constou do 
seguinte: Requerimento da vereadora Ana Cleyde, pede que seja oficiado 
ao Prefeito Municipal, que conceda 30% (trinta por cento) de adicional de 
periculosidade, conforme dispõe o Art. 68 da Lei nº 6.116/1999, Regime 
Jurídico Único dos Servidores Públicos Municipais de Oriximiná), no 
salario base de todos os servidores que estejam atuando no combate ao 
COVID-19 em nosso Município, que ganham até R$ 1.300,00, de salario 
base em seu cargo de origem, inclusive os que ocupem cargos em 
comissão ou assemelhados; Pareceres nrs. 002 e 012/20, das Comissões 
de  Economia e Constituição e Justiça, favoráveis a aprovação do Projeto 
de Lei nº 015/2020, Abre crédito Adicional Especial ao Orçamento 2020 
do Município e atualiza as Leis Municipais nº 9.161/2017 e 9.299/2019, 
que dispõe sobre o Plano Plurianual e a Lei de Diretrizes Orçamentárias 
respectivamente, conforme o Art. 43 da Lei 4.320/1964 e Art. 167, inciso 
VI da Constituição Federal de 1988, com alterações através das 
Emendas Modificativas nrs. 001 e 002/20; Parecer nº 008/20, da 
Comissão de Constituição e Justiça, favorável a aprovação do Projeto de 
Lei nº 012/20, que Altera a redação do § 2º do Artigo 1º, da Lei Municipal 
nº 9.337 de 20 de fevereiro de 2020. Terminada a leitura do expediente, o 
Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores 



vereadores. Não havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da 
palavra, o Sr. Presidente colocou à disposição dos Líderes Partidários. 
Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro, manifestou sua 
preocupação em relação o aumento assustado do Coronavirus em 
Oriximiná, razão pela seria viável uma medida que venha diminuir o fluxo 
de veículos e de pessoas nas vias públicas de nossa cidade, bem como 
uma campanha por parte da secretaria de saúde, no sentido de 
conscientiza população a usar mascaras ao sair de casa. Falou ainda da 
necessidade do fechamento do comercio parcialmente, pois acreditamos 
que com essas medidas vamos diminuir o índice de contaminados do 
COVID-19 em Oriximiná. Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse ser 
preocupante como está aumento o coronavírus em nosso município, 
inclusive na zona rural, como também nos municípios de todo estado do 
Pará, o que vai acarretar a capital do estado e o regional e o hospital de 
campanha em Santarém. Acha que seria viável governador Helder 
construir um hospital de campanha na calha norte com a finalidade de 
atender a grande demanda dos contaminados pela pandemia do COVID-
19. Manifestou ainda a nobre vereadora em relação a falta de 
medicamentos no Hospital e nas UBS’s, inclusive a secretaria de saúde 
teve que buscar balas de oxigênio no Amazonas. Continuando o vereador 
Zequinha, concordou com as colocações da vereadora Josy, 
acrescentando, que segundo informações, os casos que sugiram na 
Mineração Rio do Norte, dois eram quilombolas. Portanto é preocupante 
já está chegando esse vírus na zona rural do nosso município. Disse 
ainda que a MRN ainda mandou 50 pessoas para um hotel em Oriximiná, 
que poderia ficar lá mesmo. Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque, 
disse que no seu ponto de vista deveria fechar os comércios total por 4 a 
5 dias, depois seria aberto com redução no horário de funcionamento. 
Disse ainda que seria viável a fiscalização intensiva da polícia nas vias 
públicas, como forma de impedir o aglomeramento das pessoas, 
principalmente nas instituições bancarias e órgãos públicos. Disse ainda 
que na última reunião do comitê não foi tratado sobre o abastecimento 
dos medicamentos nas unidades de saúde. Em aparte o vereador Manoel 
Malcher, disse ser lamentável nós vereadores propor sugestões para 
combater o COVID-19, e não sermos ouvidos pelo comitê de risco. Disse 
que se faz necessário o vereador Joanyr, que faz parte do comitê ter 
pulso firme em relação a participação e sugestões dos vereadores, para 
que sejam acatadas no referido comitê. Em aparte a vereadora Ana 
Cleyde, disse que por ocasião do vídeo conferencia levou a preocupação 
a Dra. Marcia em relação ao fechamento parcial do comercio, mais 
infelizmente os vereadores não são ouvidos. Em relação as pessoas que 
vieram da MRN, disse que teve informação que estavam vindo 
funcionários passar quatro dias em Oriximiná, na verdade eles teriam que 
ficam sete dias em isolamento. Retomando a palavra o vereador 
Zequinha, disse que trabalhou um projeto de resolução, que cria uma 
comissão temporária para trabalhar sobre o CORONAVIRUS, colocou no 



grupo dos vereadores e repassou ao presidente da Casa, para os 
tramites regimentais, com isso os vereadores poderiam ter vez e vos no 
comitê de crise. Em aparte o vereador Antônio Odinélio Junior, disse que 
o vereador Arnaldo pode substituir o vereador Joanyr no Comitê. 
Acrescentou ainda que a Câmara pode solicitar o fechamento do 
comercio, agora vale ressaltar que esse vírus é algo novo, mesmo assim 
os profissionais da saúde e mais órgãos que estão na linha de frente, 
trabalham 24 horas, agora não podemos criar pânico a população, como 
também não podemos desmerecer o trabalho do comitê de risco. 
Estamos aqui para ajudar em tudo que vier em prol da nossa população. 
Continuando o vereador Zequinha Calderaro, disse que olhando o 
decreto que cria o comitê, observou a participação da câmara no referido 
comitê. Então são tantos decretos do Executivo, que a Câmara não 
tomou conhecimento, como também em nenhum momento o vereador 
Joanyr comunicou que fazia parte desse comitê. Por esta razão retirava o 
que falou a respeito do comitê por falta de conhecimento sobre o mesmo.  
O vereador Arnaldo Gemaque, disse que gostaria que fosse substituída a 
Dra. Marcia na liderança do Comitê, pois é muito cansativo para ela em 
todos os aspectos. Acha que deveria dividir o comitê em grupos, 
determinando a função a ser desenvolvida por cada um. Em aparte a 
vereadora Marta Godinho, reportou-se sobre a proposta do fechamento 
do comercio, acrescentando que tem uns comerciantes a favor e outros 
contras. Então essa decisão deve ser em conjunto com todos os 
interessados. Disse ainda que ouviu a Dra. Marcia disse que ainda não 
era o momento para o fechamento do comercio. Finalizou parabenizando 
o trabalho do comitê de crise e de todos os que estão na linha de frente 
do combate ao COVID-19. Manifestou seus pêsames a vereadora Josy 
pelo falecimento de sua sogra. Em aparte o vereador Quinho, disse que 
no seu ponto de vista a decisão do fechamento do comercio, deve ser 
discutido com a associação comercial. Disse ainda que não estamos aqui 
para querer o mal de ninguém. Em aparte o vereador Manoel Malcher, 
disse ser favorável o fechamento do comercio parcialmente, como 
também conscientizar a população sobre o uso de máscara e de 
aglomeração. O vereador Antônio Odinélio Junior, disse que estamos 
aqui para ajudar em tudo que vier em prol da nossa população. Com a 
palavra o vereador Raimundo Tomé, disse que estamos passando por um 
momento difícil e grave. Acrescentou o Edil que teve a oportunidade de 
observar os trabalhos dos médicos e enfermeiros, que estão virando 
plantão para atender os contaminados do COVID-19. Então não sabemos 
até quando esses profissionais vão aguentar. Disse descordar de certos 
cidadãos covarde que usam as redes socais para denegrirem a imagem 
dos vereadores e dos que estão na linha de frente nessa ardo luta contra 
esse perigoso vírus, isto é inaceitável. Disse ainda que é preciso levar ao 
conhecimento do comitê de risco a preocupação quanto a falta de EPIS e 
de medicamentos nas unidades de saúde. Devemos também nos 
preocupar como adquirir esses itens, olhando a logística do nosso 



município, o que se torna mais difícil. Portanto os que tanto criticam nas 
redes sociais são desumanos, usam da politicagem para tirar proveito 
diante dessa grave situação que passam o nosso País. Falou ainda da 
ajuda da Mineração para com os nossos ribeirinhos, que merece nossos 
reconhecimentos, assim como todos que estão trabalhando 
incansavelmente no combate a essa pandemia do COVID-19. Em aparte 
o vereador Arnaldo Gemaque, disse que não querer desmerecer o 
trabalho do comitê, agora a Dra. Marcia não deveria ficar a frente desse 
comitê, até porque é muita coisa centralizado nela.  Em relação ao 
fechamento do comercio disse que não vai impedir a proliferação do 
vírus, mais vai diminuir o índice de contaminados. Continuando o 
vereador Raimundo Tomé, disse que realmente sobrecarregado os 
serviços na Dra. Marcia, assim como todos os profissionais de saúde que 
não medem esforços para estarem afrente dessa lutar em combate ao 
Coronavírus, eles tem coragem e muita fé em Deus, mais mesmo assim 
quem sofre e a família, que fica aflita com essa situação. Então é um 
momento de muita calma para todos. Em aparte a vereadora Marta 
Godinho, disse que podemos observação a preocupação da Dra. Marcia 
em todos os aspectos. Acrescentou ainda que a mineração doou EPIS 
para o hospital municipal. Então seria viável que nós fossemos fazer uma 
visita ao hospital municipal, no sentido de levar forças aqueles 
profissionais de saúde, que estão trabalhando 24 horas para salvar vida. 
Que Deus abençoe a todos. Em aparte o vereador Quinho, disse que 
estamos passando por um momento difícil, que depende da união e 
solidariedade de todos. Em a parte a vereadora Josy, disse que esteve 
no hospital municipal, onde o senhor Louro  da funerária, disse que 
estava enfrentando dificuldade de fazer o sepultamento das pessoas que 
morrem de COVID-19, pois existe alguns cuidados, estão precisando de 
mais duas pessoas para ajudar nesse trabalho, ele gostaria que a 
prefeitura disponibilizasse essas duas pessoas para ajudar o pessoal 
dele. A vereador solicitou que levassem esse assunto ao comitê de crise. 
Retomando a palavra o vereador Raimundo Tomé, agradeceu todos os 
vereadores que se manifestaram nesta sessão. Finalizou pedindo a 
benção e proteção Divina a todos.   Não havendo mais nenhum líder que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente, solicitou a aquiescência 
do Plenário, para dispensa do Intervalo regimental de quinze minutos. 
Obtido a aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira 
Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª Secretária, que procedesse a 
leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e 
submetido a discussão o requerimento da vereadora Ana Cleyde. Com a 
palavra a autora justificou seu trabalho e solicitou o apoio de todos os 
vereadores. Participaram da discussão os vereadores Zequinha 
Calderaro, Josy Seixas, Antônio Odinélio Junior, Arnaldo Gemaque e 
Marta Godinho. Todos esses, disseram entender a preocupação da 
vereadora, mais se posicionaram contrário ao requerimento pela forma 
que foi apresentado, pois deveria ser em forma de Indicação ao Prefeito, 



para que ele cumprisse a Lei n° 6.116/1999, só assim não iria cometer a 
isonomia salarial. Após muita discussão o requerimento foi submetido à 
aprovação, sendo rejeitado por oito votos contra e três a favor. Lidos e 
submetidos a discussão os Pareceres nrs. 002 e 012/20, das Comissões 
de  Economia e Constituição e Justiça, favoráveis a aprovação do Projeto 
de Lei nº 015/2020, Abre crédito Adicional Especial ao Orçamento 2020 
do Município e atualiza as Leis Municipais nº 9.161/2017 e 9.299/2019, 
que dispõe sobre o Plano Plurianual e a Lei de Diretrizes Orçamentárias 
respectivamente, conforme o Art. 43 da Lei 4.320/1964 e Art. 167, inciso 
VI da Constituição Federal de 1988, com alterações através das 
Emendas Modificativas nrs. 001 e 002/20. Ditos Pareceres, postos em 
votação, foram aproados por unanimidade, na forma regimental um a um, 
com as respectivas emendas. Lido e submetido a discussão o Parecer nº 
008/20, da Comissão de Constituição e Justiça, favorável à aprovação do 
Projeto de Lei nº 012/20, que Altera a redação do § 2º do Artigo 1º, da Lei 
Municipal nº 9.337 de 20 de fevereiro de 2020. Esgotadas as matérias em 
pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda 
Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. 
Com a palavra o vereador Zequinha, disse que vem cobrando a 
presidência da Casa, para que  verifique em caráter de urgência para que 
as sessões sejam transmitidas ao vivo a população, pelo menos nas 
caixinhas de postes, só assim vão saber que nós vereadores não 
estamos parados, diante dessa pandemia do COVID-19, que passa o 
nosso município. Assegurou o vereador que caso contrário vai divulgar 
nas redes sociais suas atividades nesta Casa. Com a palavra o vereador 
Manoel Malcher, disse concordar com o vereador Zequinha que se faz 
necessário divulgar as sessões deste Poder, para conhecimento da 
população, para não criticarem nas redes sociais de que os vereadores 
não. Solicitou ainda que o presidente providencias as máscaras, para 
serem distribuídas na cidade. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, 
disse que é preciso essas mascaras e álcool gel para distribuir, 
principalmente no residencial Tia Ana, pois lá podemos observar muitas 
pessoas sem mascaras. O vereador Joanyr, disse que já foi 
providenciado 5 mil mascaras.  Com a palavra a vereadora Marta disse 
que segundo informações do Joelison, o link já está disponível, só falta 
autorização do presidente. O vereador Arnaldo, disse que tudo que for 
divulgado na mídia deve ser em nome de todos os vereadores. Com a 
palavra o vereador Antônio Odinélio Junior, disse concordar que seja 
levado ao conhecimento da população que a Câmara não parou, que os 
vereadores estão fazendo algo para combater a pandemia do COVID-19. 
Com a palavra o vereador Quinho, falou também da importância da 
divulgação dos trabalhos dos vereadores em prol da população, 
principalmente em relação ao combate do CORONAVIRUS. Não havendo 
mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente agradeceu a todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, 
marcando outra para amanhã, no horário regimental. Para constar foi 



lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 
Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 
 

 

Presidente 
 
1º Secretário                                                                            2º Secretário 


